

习近平将出席全球健康峰会

外交部:期待全球健康峰会为完善全球卫生治理注入信心和动力

新华社北京5月20日电 外交部发言人华春莹20日宣布:应二十国集团主席意大利总理德拉吉和欧盟委员会主席冯德莱恩邀请,国家主席习近平将于5月21日在北京以视频方式出席全球健康峰会并发表

重要讲话。
新华社北京5月20日电 (记者董雪、伍岳) 外交部发言人赵立坚20日在例行记者会上回答有关提问时说,当前全球疫情反弹蔓延,国际抗疫合作处于关键

当口。中方期待全球健康峰会充分发挥G20全球危机应对重要平台作用,延续G20引领全球抗疫合作的积极势头,对外发出坚持多边主义、推进团结合作的有力信号,为全球早日战胜疫情、完善全球卫生治理注

入信心和动力,共同构建人类卫生健康共同体。
应二十国集团主席意大利总理德拉吉和欧盟委员会主席冯德莱恩邀请,国家主席习近平将于5月21日在北京以视频方式出席全球健康峰会并发表重要讲话。

中共一大纪念馆七月一日前开馆

本报上海5月20日电 (记者曹玲娟) 记者从20日举行的中共上海市委新闻发布会上获悉:中共一大纪念馆将于7月1日前开馆,届时将举行开馆仪式。

发布会介绍了上海市委庆祝中国共产党成立100周年主要活动的十一项内容,中共一大纪念馆开馆是其中之一。

2019年8月开工建设的中共一大纪念馆紧邻中共一大会址,新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米,将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践,展出各类展品超1000件,其中实物展品600余件。

7月1日前,上海市委将举行中共一大纪念馆开馆暨“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览开幕仪式。

上海是中国共产党诞生地,红色资源丰富。记者从发布会上获悉,近期,上海将发布《上海红色文化地图(2021版)》,在“学习强国”平台推出上海市红色文化资源信息应用平台“红途”,上海近400处红色资源和147家爱国主义教育基地将通过网络平台全景呈现,实现红色文化资源“一网统管”、红色文化应用“一网通办”、红色文化载体“一站服务”、红色文化信息“一站共享”。

同时,上海持续推出红色旅游经典线路,组织中共一大、二大、四大纪念馆联创国家5A级景区,开通红色旅游专线,并积极推动长三角红色旅游协同发展。

相关庆祝活动还包括,以上海市委名义举行上海市庆祝中国共产党成立100周年大会,召开理论研讨会和座谈会,创作推出主题文艺作品和出版物,开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动等。

从造出第一台国产火车头“八一号”,到成为新时代的“高铁梦工厂”, 中车四方一路见证——

火车头,带我们驶向交通强国

本报记者 叶子



一九五二年八月九日出版的人民日报第二版。

资料图片



中车四方股份有限公司研制的“复兴号”动车组飞驰在高铁线路上。中车四方供图。

险贴了上去。
“那真是高兴啊!”忆及“八一号”下线的情景,孙恩正激动起来。69年前,四方机厂接到任务要造蒸汽机车,19岁的孙恩正参与了这项光荣任务。“厂里一直是维修机车,造机车还是头一回。我们都说,要争气,造出一台蒸汽机车!”

确实,自1881年中国建成第一条铁路,直到1952年,在华夏大地上奔跑的火车机车,没有一台是中国人自己制造的。1949年,全中国可统计的机车有4069台,分别出自9个国家的30多家工厂,机车型号多达198种,被外国记者称为“万国机车博物馆”。

造机车,不懂怎么办?只能自己学习、摸索,不断试验、改进。
孙恩正记得,机车配气系统里有一种叫月牙板的零部件,机车跑得快不快,就看它了。由于技术水平低,起初造出的月牙板总是很快被磨坏。后来才知道,月牙板得用特种钢材,需要进行表面渗碳处理,达到一定硬度。厂里缺乏完备的化验室,化学药品也不多,老工人丁学文白天去商店询问化学药品的含碳情况,晚上让孩子给他读化学书,经过上千次的反复试验,最终造出了质

量达标的月牙板。
凭着这股子精气神和钻研劲儿,仅仅3个月,他们研制出大大小小上万个机车零件!1952年8月9日,人民日报刊发报道《新中国第一台国产火车头“八一号”》,文中描写了7月26日傍晚的场景——将近七点半钟,试车的人们跳下车来向大家高呼:“跑得真好!”车上车下响起热烈的掌声,欢呼着“我们胜利了!”

“八一号”的汽笛声,结束了中国人不能自行制造机车的历史。在大江南北奔驰了40年,“八一号”于1992年退役。如今,蒸汽机车早已远去,高速动车组疾驰而来。中车四方已是中国轨道交通装备核心研制基地,形成世界领先的研发创新能力,实现了从“跟随”到“领跑”的跨越。中国首列设计时速380公里高速动车组、首列“复兴号”动车组、首列城际动车组均诞生于此。从这里驶出的轨道列车,出口全球27个国家和地区。

在离“八一号”几百米远的调试车间,记者看到崭新的“复兴号”动车组正在进行调试。驾驶室里的工人用手指轻点几下屏幕,就启动了全列车厢空调调节、

车门开关等功能,现代科技太有魔力了!
中车四方交车线上,一列列高速动车组犹如巨龙般整齐排布,蓄势待发。“最快每4天就有3列动车组下线,很多人管我们这儿叫新时代‘高铁梦工厂’!”工作人员告诉记者。

在厂里,记者还看到了刚参展归来的高速磁浮试验样车。去年6月,这台样车成功试跑,媒体形容为“贴地飞行”。“时速600公里的高速磁浮,能填补高铁和航空运输之间的速度空白,满足不同人群出行需求,助力交通强国建设。”中车四方股份有限公司副总工程师丁叁叁对记者说,目前工程样车已完成编组,在做调试,预计年内下线。

“国家强大了,早年师傅们摸索着造车的日子一去不复返喽。”孙恩正感慨道,“‘八一号’时速80公里,现在坐上‘复兴号’,时速350公里,以后还有更快的高速磁浮,谁能不竖大拇指!”



扫码观看视频

我国首套自主研发

水下采油树系统海试成功

据新华社北京5月20日电 (记者刘羊旻) 记者日前从中国海洋石油集团有限公司获悉,由我国自主研发的首套浅水水下采油树系统在渤海海试成功,标志着我国在海洋石油工程装备领域取得重大突破。

水下采油树系统是海上油气田生产的核心设备,它连接了来自地层深处的油气和外部的油气运输管道,通过它可以控制油气的开采速度、实时监测和调整生产情况。

中海油研究总院项目总负责人米立军说,水下采油树系统是海洋油气生产的“咽喉”,是海上油气田水下开发模式中不可或缺的关键装备,其制造工艺和质量水平直接关系到油气田开发的安全性、可靠性、经济性和环保性。“与国外同类产品相比,该套系统重量降低40%、成本降低30%。以水下采油树系统中的水下井口为例,可节省单井作业周期20%,节约作业费用600万元左右。”米立军说,国产化水下采油树系统的研制成功进一步提升了我国海洋工程关键装备自主研发和建造能力。

去年全国交通固定资产投资约3.5万亿元

增速为近三年最高水平

据新华社北京5月19日电 (记者周圆) 记者19日从交通运输部获悉,2020年交通固定资产投资率先恢复,全国完成交通固定资产投资34752亿元,比上年增长7.1%,增速为近三年最高水平。其中高速公路投资带动作用明显,完成投资1.3万亿元,增长17.2%。

交通运输部日前发布的《2020年交通运输行业发展统计公报》显示,截至2020年末,全国铁路营业里程14.6万公里,其中高铁营业里程3.8万公里;公路总里程519.81万公里,其中高速公路里程16.1万公里;内河航道通航里程12.77万公里,全国港口拥有万吨级及以上泊位2592个;颁证民用航空机场241个。

统计公报显示,便捷高效出行比重持续提高。2020年,全国完成营业性客运量96.65亿人次。其中,完成铁路旅客发送量22.03亿人次,占全社会营业性客运量比重为22.8%,比上年提高2个百分点,动车组旅客发送量占铁路旅客发送量比重超过60%。

策马奔腾 守边疆



哈萨克语“加郎阿什”意为光秃秃的地方。图为5月20日,在新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县,加郎阿什边境派出所民警与骑兵中队成员整装出发,开展沙漠巡逻护边。

石晓坤摄 (人民视觉)